

## 关注

## 全国道路交通

## 国庆中秋总体平稳有序

记者8日从公安部交管局获悉,今年国庆中秋假期,旅游流、探亲流叠加,长途游、自驾游出行集中,全国普遍迎来大客流、大车流。全国公安交管部门按照公安部部署要求,科学安排勤务,突出管控重点,全力以赴除隐患、防风险,维护道路交通安全畅通。截至10月8日19时,全国道路交通总体平稳有序,未发生重大道路交通事故,未接报大范围、长时间、长距离严重交通拥堵。

新华

## “十四五”发放城中村改造专项借款9781亿元

从国家开发银行获悉,该行积极做好“三大工程”金融服务,截至今年8月末,国开行“十四五”以来已发放保障性住房贷款48亿元、城中村改造专项借款9781亿元、“平急两用”公共基础设施建设贷款407亿元。据了解,国开行“十四五”以来已发放的保障性住房贷款支持了74个项目,助力建设筹集保障性住房6.2万套;城中村改造专项借款支持了816个项目,助力建设筹集176.9万套安置房,惠及城中村居民94.2万户。

新华

## 2024年我国海水冷却用水量达1883亿吨

根据国家海洋信息中心、中国海洋发展研究会9月编制的《2025中国海洋发展指数报告》,2024年我国海水冷却用水量达1883亿吨,比上年增长1.6%,有效保障了沿海电力、石化、钢铁等行业的冷却用水需求。据了解,2024年全国海水冷却与海水淡化为沿海钢铁、石化、电力(核电)等高耗水行业提供了稳定的水源。

新华

## 现货黄金价格突破每盎司4000美元

国际现货黄金价格8日突破每盎司4000美元关口,盘中一度攀升至每盎司4039.14美元,创历史新高。据美国媒体7日报道,担忧美元等货币前景的投资者正大举买入黄金等替代性资产,推动华尔街“货币贬值交易”持续升温。黄金今年取代欧元,成为全球第二大储备资产。

新华

## 财经

## 国庆中秋假期消费市场人气旺亮点多

据商务部商务大数据监测,国庆中秋假期全国重点零售和餐饮企业销售额按可比口径同比增长2.7%。10月1日至7日,商务部重点监测的78个步行街(商圈)客流量、营业额同比分别增长8.8%和6.0%。绿色、智能、国潮消费亮点突出。商务部监测的主要电商平台数据显示,节日期间绿色有机食品销售额同比增长27.9%,智能家居产品同比增长14.3%,国潮服装同比增长14.1%。商家推出低油、低糖月饼,受到消费者青睐。

新华

## 8月全国贸促系统累计签发证书逾72万份

中国贸促会日前发布数据显示,今年8月,全国贸促系统累计签发原产地证书、ATA单证册、商事证明书等各类证书72.64万份,同比增长23.54%。全国贸促系统非优惠原产地证书签证金额290.93亿美元,同比增长1.03%;签证份数38.53万份,增长14.24%。全国贸促系统优惠原产地证书签证金额88.23亿美元,增长42.31%;签证份数27.84万份,增长57.76%。

新华

## 能源动脉大秦铁路开始秋季集中修施工

从中国铁路太原局集团有限公司获悉,10月7日,能源动脉大秦铁路开始秋季集中修施工。此次集中修施工至10月26日结束,为期20天,为今冬明春电煤保供运输夯实线路基础。大秦铁路西起山西大同,东至河北秦皇岛,全长653公里,是我国首条双线电气化重载运煤专线,也是我国“西煤东运”的重要通道,年运输煤炭约4亿吨。集中修施工的20天里,大秦铁路每天停运180分钟,将累计完成更换钢轨107.438公里。

新华

## 中欧班列中通道2025年通行量突破3000列

10月8日,随着1293次中欧班列满载汽车配件和日用百货等商品从内蒙古二连浩特铁路口岸鸣笛启程,标志着今年中欧班列中通道通行量突破3000列,较去年提前39天。二连浩特铁路口岸已连续3年内通行中欧班列超3000列。目前,二连浩特铁路口岸中欧班列线路已增至74条,境外通达10多个国家70余座城市,国内辐射中欧班列大部分首发城市。

央视

## 社会

## 今年第23号台风“娜基莉”生成

据中央气象台消息,10月8日下午,今年第23号台风“娜基莉”生成。当天14时,“娜基莉”的中心距离琉球群岛那霸市东偏南方向约1320公里,就是北纬19.3度、东经138.2度,中心附近最大风力有8级(18米/秒),中心最低气压为1002百帕。预计,“娜基莉”将以每小时25-30公里的速度向北偏西方向移动,强度缓慢增强。

央视

## 国庆期间乱涨价广东一牛杂店被罚款

广东清远市连州市市场监督管理局7日发布情况通报称,10月5日,该局接到某消费者投诉,反映连州市某牛杂店经营者存在未尽告知义务乱涨价的情况。经核查,该牛杂店经营场所内有公示商品销售价目表,但未提前告知消费者国庆节期间价格上涨的情况。4日,该消费者到店消费时,该牛杂店经营者按其公示价目表每串加收一元的标准进行结算,结算金额为203元,该行为违反了《中华人民共和国价格法》有关条款规定,连州市市场监督管理局已责令其退回该消费者多付的价款50元,并处以罚款3500元的行政处罚。

中新

## 北京拟立法推进长城保护

近日,北京市十六届人大常委会第十九次会议对《北京市长城保护条例(草案)》(下称条例草案)进行第一次审议。根据条例草案,北京拟在确保长城安全的前提下,提升长城资源活化利用方式的多样性,拓展民众参与长城保护利用途径。

中新

## 拒服兵役 黄某某被部队除名

据“鼎湖发布”微信公众号消息,广东肇庆鼎湖区人民政府征兵办公室日前发布“关于对黄某某拒服兵役处罚情况的通报”。黄某某,男,汉族,鼎湖区永安镇人,大学本科学历。2025年上半年自愿应征报名,2025年3月经批准入伍。黄某某入伍后,服役态度消极,对部队教育训练和正常管理不适应。经反复教育引导后,黄某某仍然无法端正服役态度,拒服兵役,离队态度坚决,并表示愿意承担一切法律后果。黄某某所在部队依据有关规定,给予黄某某除名处分并退回原籍。

中新

## 科技·万象

## 欧盟发布两项战略加快人工智能应用

欧盟委员会8日发布“应用人工智能”和“科学中的人工智能”两项战略,以加快欧洲工业与科学领域对人工智能的应用。“应用人工智能”战略旨在利用人工智能的变革潜力,覆盖医疗与制药、能源、制造、国防和通信等战略领域。“科学中的人工智能”战略将欧盟定位为人工智能驱动的科学创新中心,其核心是利用虚拟研究院“欧洲人工智能科学资源”汇集和协调人工智能资源,以开发人工智能并将其应用于科学研究。

新华

## 德国大学向马绍尔群岛归还殖民时期人类遗骸

德国格廷根大学7日说,格廷根大学和弗赖堡大学向马绍尔群岛归还了8具殖民时期的人类遗骸,马绍尔群岛代表团当天接收了这些遗骸。据报道,1885年,马绍尔群岛被德意志帝国占领,成为德属殖民地,这些人类遗骸在殖民时期被盗走。1913年,一名德国殖民者将这些遗骸卖给德国汉堡一家民族学博物馆。20世纪50年代,这些遗骸被运到格廷根。2020年以来,格廷根大学一直进行人类遗骸研究,该项目涵盖来自世界各地的1300多具遗骸。

新华

## 荷兰农场爆发禽流感 约7.1万只家禽被扑杀

荷兰政府7日通报,荷兰东北部一家农场爆发禽流感疫情,约7.1万只家禽被扑杀,这是时隔半年荷兰农场再度爆发禽流感疫情。据荷兰农业、自然及食品质量部当日发布的公告,涉事农场位于荷兰东北部德伦特省阿恩亨泽市。为遏制疫情蔓延,当局正在扑杀农场约7.1万只家禽。公告表示,涉事农场方圆3公里以内另有6家农场,正在接受荷兰农业、自然及食品质量部的筛查。

中新

## 日本拟设大学本硕“五年一贯制”

日本文部科学省8日向中央教育审议会提交方案,拟在大学新设本科硕士“五年一贯制”,希望通过缩短学制鼓励更多学生深造。根据该方案,有意采用本硕“五年一贯制”的大学需向文部科学省提出申请;文部科学省修改相关规定后,预计2026年4月新学年起正式实施这一新教育模式。

新华

## 环球

## 澳新宣布启动升级版全面战略伙伴关系

澳大利亚总理阿尔巴尼斯和新加坡总理黄循财8日在澳首都堪培拉举行会谈。在联合声明中,两国总理宣布启动升级版全面战略伙伴关系,在经济、应对气候变化、人工智能、健康医疗等领域加强合作。阿尔巴尼斯在联合记者会上说,澳大利亚和新加坡对多边主义、自由公平贸易以及多边机构的重要性有着共同世界观,这些多边机制包括联合国以及将要举行的东盟峰会、亚太经合组织会议、二十国集团领导人峰会。

新华

## 数据显示日本4月至9月破产企业数量创纪录

日本东京商工调查公司8日发布的数据显示,日本本财年上半年(4月至9月)中,该国破产企业数量创2013年来新高,其中中小企业占多数。据报道,4月至9月负债1000万日元(约合46.7万元人民币)以上的企业破产案例为5172起,比去年同期增加1.5%,也是连续4年上半财年破产企业增加。因人手不足而破产的案例为202起,因通货膨胀导致企业破产的案例为369起。

新华

## 普京称俄军将实现特别军事行动所有目标

俄罗斯总统普京7日在圣彼得堡主持召开国防部和武装力量总参谋部领导层会议时表示,俄军将实现特别军事行动的所有目标。据克里姆林宫网站7日发布的消息,普京当天视察了俄罗斯西北联邦区。他在国防部和武装力量总参谋部领导层会议上说,2025年俄军在特别军事行动中控制约5000平方公里的土地和212个居民点,完全掌握着特别军事行动区的战略主动权。

新华

## 特朗普宣布11月起对输美中型和重型卡车征25%关税

美国总统特朗普近日通过社交媒体宣布,自11月1日起,将对输美中型和重型卡车征收25%关税。9月25日,特朗普曾以国家安全为由,宣布自10月1日起对进口重型卡车征收25%关税。这项关税政策因遭到美国主要汽车制造商反对而被迫推迟。美国联邦最高法院9月9日宣布,将在11月首周听取口头辩论,审议特朗普政府征收的多数关税的合法性。

中新

编辑:武俊 组版:侯波

齐鲁晚报

## 绿色低碳每个人都能做一点

“减少室内外温差,温度均衡不感冒。”



“讲文明树新风”公益广告